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Γ΄ ΣΑΞΗ ΗΜΕΡΗΙΟΤ ΚΑΙ ΕΠΕΡΙΝΟΤ ΓΕΝΙΚΟΤ ΛΤΚΕΙΟΤ   

 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

(Επιςημαίνεται ότι οι απαντήςεισ που προτείνονται για τα θζματα είναι ενδεικτικζσ. Κάθε άλλη 

απάντηςη, κατάλληλα τεκμηριωμζνη, θεωρείται αποδεκτή) 

 

ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 35) 

 

Ερώτημα 1ο (μονάδες 15) 

Θζμα του Κειμζνου 1: Οι επιπτϊςεισ τθσ κλιματικισ αλλαγισ ιταν γνωςτζσ ιδθ από το 1974.  

Θζςθ τθσ ςυντάκτριάσ του: Η ανκρωπότθτα γνϊριηε τισ τραγικζσ ςυνζπειεσ τθσ κλιματικισ αλλαγισ, 

αλλά δεν ζκανε τίποτα, για να αντιμετωπίςει το πρόβλθμα. Γι’ αυτό ςιμερα τιμωρείται για τθν 

προκλθτικι αδιαφορία τθσ.  

Σκοπόσ τθσ ςυντάκτριασ: Να ενθμερϊςει το αναγνωςτικό κοινό ότι το φαινόμενο τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ ιταν γνωςτό ςτουσ ικφνοντεσ πριν από πενιντα περίπου χρόνια και να καταγγείλει τθν 

απραξία τουσ, που προκάλεςε τθ ςθμερινι επικίνδυνθ γιγάντωςθ του προβλιματοσ. Με αυτόν τον 

τρόπο επιδιϊκει να προβλθματίςει και να ευαιςκθτοποιιςει τουσ αναγνϊςτεσ τθσ για το εξαιρετικά 

ςθμαντικό αυτό ηιτθμα, που ςχετίηεται με τθν επιβίωςθ του πλανιτθ μασ.  

 

Ερώτημα 2ο (μονάδες 10)  

Σφγκριςθ-αντίκεςθ: Οι αγροτικζσ πρακτικζσ που επιτείνουν τισ αρνθτικζσ ςυνζπειεσ τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ αντιπαρατίκενται ςτισ αγροτικζσ ενζργειεσ που τισ αμβλφνουν.  

Παραδείγματα: Ο Σπυρίδων Μάμαλθσ παρακζτει παραδείγματα που επιβεβαιϊνουν τα δφο ςκζλθ 

τθσ ςφγκριςθσ-αντίκεςθσ. Έτςι, αναφζρει ότι θ γεωργικι και κτθνοτροφικι παραγωγι μειϊνει τουσ 

υδάτινουσ πόρουσ και αυξάνει τισ εκπομπζσ διοξειδίου του άνκρακα, ενϊ οι μονοκαλλιζργειεσ 

καταςτρζφουν τθ βιοποικιλότθτα. Από τθν άλλθ πλευρά, τονίηει ότι θ αλλαγι των καλλιεργειϊν, οι 

τεχνικζσ αφξθςθσ τθσ οργανικισ ουςίασ ςτο ζδαφοσ, οι δράςεισ ενάντια ςτθ διάβρωςθ των εδαφϊν 

και θ προϊκθςθ τροφίμων με χαμθλό ενεργειακό αποτφπωμα ςυμβάλλουν κακοριςτικά ςτθν 

άμβλυνςθ των επιπτϊςεων τθσ κλιματικισ αλλαγισ.  

Ο ςυνεντευξιαηόμενοσ επιλζγει αυτό τον τρόπο ανάπτυξθσ του λόγου του, γιατί αφενόσ κζλει να 

προβάλει τισ ςφγχρονεσ πρακτικζσ ςτον τομζα τθσ γεωργίασ που αποςκοποφν ςτθν προςταςία του 

πλανιτθ από τθν κλιματικι αλλαγι, αλλά αφετζρου δεν κζλει και να αποκρφψει τισ καταςτροφικζσ 

δράςεισ που εξακολουκοφν ακόμθ και ςιμερα να διογκϊνουν το πρόβλθμα. Το κζμα, άλλωςτε, τθσ 



ςυνζντευξθσ που παραχϊρθςε είναι ακριβϊσ αυτό, να παρουςιάςει ωσ ειδιμων τα ηθτιματα που 

ςχετίηονται με τθ «γεωργία ςτα χρόνια τθσ κλιματικισ αλλαγισ».  

 

Ερώτημα 3ο (μονάδες 10)  

Στθν πρϊτθ παράγραφο του Κειμζνου 1 θ αρκρογράφοσ κζτει τρία απανωτά ερωτιματα: «Πόςα 

χρόνια πριν γνϊριηε θ ανκρωπότθτα; Και τι ζκανε για να τθν αποφφγει; Πόςεσ δεκαετίεσ πιγαν 

τελικά χαμζνεσ για το περιβάλλον;» Με τα ερωτιματα αυτά, που τα διατυπϊνει ςτθν αρχι του 

κειμζνου τθσ, κινθτοποιεί ευκφσ εξαρχισ το ενδιαφζρον και τον προβλθματιςμό των αναγνωςτϊν 

για το κζμα του άρκρου τθσ. Στισ επόμενεσ παραγράφουσ κα δϊςει απαντιςεισ ςε αυτά τα 

ερωτιματα, παρουςιάηοντασ ςυγκεκριμζνα ςτοιχεία-τεκμιρια και ενθμερϊνοντασ το αναγνωςτικό 

τθσ κοινό για ζνα πολφ ςθμαντικό ηιτθμα: Η ανκρωπότθτα, ςυγκεκριμζνα θ αμερικανικι 

κυβζρνθςθ, γνϊριηε ιδθ από το 1974, από απόρρθτθ ζκκεςθ τθσ CIA, το πρόβλθμα τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ και δεν ζκανε τίποτα για να το αντιμετωπίςει. Επομζνωσ, μιςόσ περίπου αιϊνασ πιγε 

χαμζνοσ για το περιβάλλον, όπωσ προαναγγζλλει, άλλωςτε, και ο τίτλοσ του κειμζνου τθσ. Τα τρία 

αυτά προλογικά ερωτιματα υπθρετοφν και τθν καταγγελτικι τθσ πρόκεςθ, κακϊσ αναηθτοφν με 

ανακριτικό τρόπο τθν ευκφνθ, ϊςτε ςτο τζλοσ του κειμζνου να διατυπωκεί ευκζωσ θ καταγγελία-

κατθγορία: «Μζχρι τα πρϊτα ςοβαρά ςθμάδια… τθσ ςκανδαλϊδουσ απραξίασ».  

 

ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 15) 

Ενδεικτικοί άξονεσ τθσ απάντθςθσ:  

o Θζμα του πεηοφ ποιιματοσ είναι θ καταςτροφι του γιινου και καλάςςιου περιβάλλοντοσ 

από τθν ανκρϊπινθ βουλιμία. Συγκεκριμζνα, καταγγζλλεται ζνασ ςυγκεκριμζνοσ άνκρωποσ 

(«αυτόσ ο άνκρωποσ»), που εξαφανίηει το φυςικό τοπίο, με ςκοπό να ικανοποιιςει 

αλαηονικά τισ αιςκιςεισ του, δθλαδι τισ ατομικζσ του ανάγκεσ. Είναι χαρακτθριςτικι θ 

εικόνα που παρουςιάηει, ςε προοπτικι, τα φυςικά ςτοιχεία («βουνά, κάλαςςα, 

ςιτοβολϊνεσ, αμπελϊνεσ, ελαιϊνεσ, δζντρα, άνκθ και γραςίδι»), για να ηωντανζψει, με 

παράδοξο τρόπο, τθν εξαφάνιςι τουσ. Οι επιπτϊςεισ του περιβαλλοντικοφ αυτοφ ολζκρου 

εικονοποιοφνται μζςω τθσ τρομακτικισ, εφιαλτικισ μαφρθσ τρφπασ. Η αιτία του δθλϊνεται 

ειρωνικά με τθ μεταφορικι, επιφωνθματικι πρόταςθ: «Τι βουλιμία, κεζ μου!». Αυτι θ 

ακόρεςτθ επικυμία του ανκρϊπου να πραγματϊςει εγωκεντρικά τισ επιδιϊξεισ του εισ 

βάροσ τθσ φφςθσ, μπορεί να οδθγιςει ςτθν ολοςχερι καταςτροφι του πλανιτθ, όπωσ 

τονίηεται με τθν παρωδιακι υπερβολι: «κα καταβροχκίςει όλο τον κόςμο». Η φβρισ του 

όμωσ δεν παραμζνει ατιμϊρθτθ, κακϊσ γίνεται το κφμα των επιπτϊςεων του εγκλιματόσ 

του («γκρεμίηεται αίφνθσ μεσ ςτθν τρφπα που άνοιξε»). Τελικά, το ςυλλογικό ποιθτικό 

υποκείμενο παρουςιάηει μεταφορικά ςε α’ πλθκυντικό πρόςωπο (ταυτιηόμενο με τουσ 



αναγνϊςτεσ του) τθ χρθςιμότθτα αυτισ τθσ τιμωρίασ: κα αποτρζψει όςουσ κελιςουν, λόγω 

τθσ αχαλίνωτθσ ζπαρςισ τουσ, να βεβθλϊςουν ςτο μζλλον τθ φυςικι ομορφιά.  

o Ο μαθητήσ/η μαθήτρια διατυπϊνει ελεφθερα τισ ςκζψεισ και τα ςυναιςθήματά του/τησ, 

ανάλογα με τον παραςτατικό του/τησ κφκλο και τισ προςλαμβάνουςεσ που ζχει. 

Οποιαδήποτε διαπίςτωςη από τουσ/τισ μαθητζσ/μαθήτριεσ θεωρείται αποδεκτή, εφόςον 

μπορεί να τεκμηριωθεί με ςτοιχεία/χωρία του κειμζνου, χωρίσ να δίνεται με τρόπο 

αυθαίρετο.  

 


